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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Ν. Κεραμέως 

Θέμα: Άνιση και άδικη μεταχείριση των εργαζόμενων δικαιούχων συντάξεων χηρείας λόγω 
παλαιών και νέων ασφαλιστικών διατάξεων – Ανάγκη αποκατάστασης της αδικίας που 

υφίστανται.  

Κυρία Υπουργέ, 

Σημαντικός αριθμός εργαζόμενων επιζώντων συζύγων του δημόσιου τομέα, που απώλεσαν τον/τη 
σύζυγό τους πριν την ασφαλιστική μεταρρύθμιση του ν. 4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου), 
εξακολουθούν να υφίστανται σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές αδικίες ως προς τη χορήγηση 

της σύνταξης χηρείας. 

Ειδικότερα, λαμβάνουν μόλις το 30% της σύνταξης χηρείας, βάσει παλαιότερων διατάξεων (Π.Δ. 
169/2007, άρθρο 58, ν. 2592/1998, ν. 1256/1982), ενώ παράλληλα καταβάλλουν κανονικά 
ασφαλιστικές εισφορές από τον μισθό τους για συντάξιμα δικαιώματα που, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, δεν πρόκειται να αξιοποιηθούν ποτέ. Την ίδια στιγμή όσες/όσοι χήρευσαν 
μετά το 2015 και υπάγονται στις ρυθμίσεις του ν. 4387/2016 λαμβάνουν το 50% της σύνταξης 

χηρείας. 

Το αποτέλεσμα είναι: 

 να υφίστανται τριπλή οικονομική απώλεια (μειωμένο ποσοστό σύνταξης, αποκλεισμός από 
συνταξιοδοτικά δικαιώματα, πλήρεις κρατήσεις), 

 να αδυνατούν να καλύψουν βασικές βιοτικές ανάγκες (στέγαση, θέρμανση, διαβίωση), 
 να αδυνατούν να ανταποκριθούν σε σημαντικά οικονομικά βάρη (στεγαστικά δάνεια, ιατρικά 

έξοδα μακροχρόνιων ασθενειών των συζύγων τους, επιμηκύνσεις δανείων με 
δυσβάσταχτους τόκους), γεγονός που επιδεινώνει περαιτέρω τη θέση τους. 

Παρά τις τροποποιήσεις που επήλθαν τα τελευταία χρόνια στο καθεστώς των συντάξεων χηρείας, 
δεν έχει υπάρξει ουσιαστική αποκατάσταση της αδικίας για όσες/όσους εξακολουθούν να 
εργάζονται, υπαγόμενοι στις παλαιότερες διατάξεις, πριν τον ν. 4387/2016. Η αποκατάσταση 
αυτής της διαχρονικής αδικίας αποτελεί ζήτημα κοινωνικής ευαισθησίας, ισότητας και σεβασμού 
στη μνήμη των ασφαλισμένων που εργάστηκαν και κατέβαλαν εισφορές, με την εύλογη προσδοκία 
ότι οι οικογένειές τους θα προστατευθούν. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε τροποποίηση των παλαιών και ισχυουσών 
διατάξεων που περιορίζουν τη σύνταξη χηρείας στο 30% για τις εργαζόμενες χήρες και τους 
εργαζόμενους χήρους; 
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2. Προτίθεται η κυβέρνηση να επανεξετάσει το ζήτημα των ασφαλιστικών κρατήσεων που 
καταβάλλονται χωρίς αντίκρισμα; 

3. Ποια μέτρα κοινωνικής προστασίας εξετάζονται για τη στήριξη αυτών και των ορφανών 
τέκνων που βρίσκονται σε συνθήκες οικονομικής αδυναμίας λόγω της ισχύουσας 

νομοθεσίας; 

      

 Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου 2025 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




